浙江省2002年1月高等教育自学考试

财务报表分析(一)试题

课程代码：00161

一、单项选择题(在每小题的备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共15分)

1.与单项分析相比较，财务报表综合分析不具有以下特点(      )

  A.分析对象不同              B.分析方法不同

  C.分析重点不同              D.分析基准不同

2.(      )是一个综合性最强的财务分析指标，是杜邦分析系统的核心。

  A.总资产利润率           B.股东(所有者)权益报酬率

  C.销售净利率             D.资产周转率

3.经济活动中有关财务活动反映的运动状态变化和特征的经济信息，称为(      )

  A.财务信息        B.经济信息        C.金融信息        D.管理信息

4.企业运用其所支配的经济资源，开展某种经营活动，从中赚取利润的能力，称为(      )

  A.变现能力        B.偿债能力        C.营运能力        D.获利能力

5.产品销售费用、管理费用和财务费用构成企业的(      )

  A.生产费用       B.期间费用         C.直接费用        D.间接费用

6.某公司的部分年末数据为：流动负债60万元，速动比率2.5，流动比率3.0，销售成本50万元，则年末存货周转次数为(      )

  A.1.2次           B.2.4次         C.1.67次          D.1.5次

7.既包括变动成本也包括固定成本的成本，称为(      )

  A.固定成本         B.变动成本        C.半变动成本      D.直接成本

8.下列各项中，引起企业销售利润率下降的是(      )

  A.增加销货         B.加速折旧        C.降低单位成本    D.提高售价

9.下列财务比率中，可以反映企业长期偿债能力的比率是(      )

  A.平均收款期        B.销售利润率           

  C.流动比率          D.产权比率

10.不影响资产管理效果的财务比率是(      )

   A.营业周期          B.存货周转率

  C.应收账款周转率     D.资产负债率           

11.产权比率大，则(      )

   A.资产负债率大      B.财务风险小           

   C.财务风险大        D.权益乘数大

12.某公司赊销收入净额为315000元，应收账款年末数为18000元，年初数为16000元，其应收账款周转次数为(      )次。

   A.10           B.18       C.15           D.20

13.企业总资产中有形资产和无形资产各自所占的比重关系，称为(      )

   A.资产变现速度结构        B.资产价值转移形式结构

   C.资产占用形态结构        D.资产占用期限结构

14.与资产结构相关的风险，称为(      )

   A.财务风险               B.经营风险    C.投资风险             D.应收账款风险

15.通过对杜邦分析体系的分析可知，提高股东权益报酬率的途径不包括(      )

   A.加强销售管理，提高销售净利率   B.加强资产管理，提高其利用率和周转率

   C.加强负债管理，降低资产负债率   D.加强利润管理，提高利润总额

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共14分)

1.财务信息的用户大致包括(          )

  A.投资人                  B.债权人                  C.政府

  D.企业本身                E.债务人

2.分析企业短期偿债能力应注意未在财务报表上充分披露的其它因素如下(          )

  A.准备变现的长期资产      B.已作记录的或有负债       C.未作记录的或有负债

  D.企业良好的商业信用      E.会计方法

3.影响资产利润率高低的主要因素有(          )

  A.产品售价                B.产品单位成本             C.销售数量

  D.资金占用量              E.股本

4.下列财务比率中，可以反映企业获利能力的是(          )

  A.平均收款期              B.资本金收益率            C.市盈率

  D.销售净利率              E.利息保障倍数

5.下列比率越高，反映企业偿债能力越强的有(          )

  A.速动比率                B.流动比率                C.资产负债率

  D.现金比率                E.利息保障倍数

6.影响资产周转率变化的因素有(          )

  A.权益乘数                B.销售收入                C.产权比率

  D.存货                    E.其他业务利润

7.下列财务比率中，属于现金流量比率的是(          )

  A.现金比率                B.经营活动净现金比率      C.现金充分性比率

  D.流动比率                E.速动比率

三、名词解释(每小题3分，共15分)

1.财务报表分析

2.普通股每股收益

3.利息保障倍数

4.净现金流量结构

5.制造费用

四、简答题(每小题5分，共15分)

1.运用比较分析法进行财务报表分析时应注意哪些问题?

2.什么是企业收益性分析?其意义何在?

3.如何调整企业的融资结构?

五、计算题(每小题6分，共18分)要求列出计算过程、计量单位，答案保留至小数点后两位，四舍五入。

1.大明公司相关资料如下表所示。

单位：万元

项    目
2000年
2001年

商品赊销净额
59 382
56 723

应收账款平均余额
5 275
4 875

商品销售成本
49 786
57 864

存货平均余额
4 869
4 982

  要求：计算该公司2000年、2001年的营业周期。

2.大明公司2001年度的流动比率为2，速动比率为1，现金与短期有价证券占流动负债的比率为0.5，流动负债为2000万元，该企业流动资产只有现金、短期有价证券、应收账款和存货四个项目。

   要求：计算存货和应收账款的金额。

3.振华股份有限公司的有关资料如下(单位：万元)：

产品销售收入    756    净利润        30

营业利润        52     财务费用      14

利润总额        46    资产平均总额   460

要求：计算营业利润率、销售净利率、总资产利润率。

六、综合题(第1小题13分，第2小题10分，共23分)

要求列出计算过程、计量单位，答案保留至小数点后两位，四舍五入。

1.设兴盛公司是一家家电制造企业。2001年该公司所处行业的重要性系数、行业平均值及该公司实际值如下表所示。

指标
重要性系数
标准值
实际值
关系比率
综合系数

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)

销售利润率
0.15
18%
16%



总资产利润率
0.15
12%
15%



资本收益率
0.15
15%
16%



资产负债率
0.10
50%
60%



流动比率
0.10
2
1.8



应收帐款周转率
0.10
6次
5



存货周转率
0.10
4次
3



社会贡献率
0.15
30%
20%



合计
1.0
-
-
-


要求：(1)计算上表中的有关数据，并填入相应的空格中；

        (2)评价兴盛公司2001年的财务状况，并分析存在的主要问题。

2.宏达公司2001年和2000年的现金流量净增加额资料如下表所示。

          宏达公司现金流量净增加额构成    单位：万元

项      目
2001年
2000年

经营活动产生的现金流量净额
120 000
90 000

投资活动产生的现金流量净额
-900 000
-400 000

筹资活动产生的现金流量净额
1 000 000
250 000

汇率变动对现金的影响额
0
0

现金及现金等价物净增加额
220 000
-60 000

要求：(1)编制宏达公司现金流量净增加额结构分析表；

        (2)根据结构分析表中的有关数据分析宏达公司2001年存在的问题。

浙江省2002年1月高等教育自学考试

财务报表分析(一)试题参考答案

课程代码：00161

一、单项选择题(每小题1分，共15分)

     1.A          2.B          3.A           4.D           5.B

     6.C          7.C          8.B           9.D           10.D

     11.B         12.B         13.C          14.B          15.C

二、多项选择题(多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共14分)

     1.ABCD     2.ABCD     3.ABCD     4.BCD     5.ABDE

     6.BD       7.ABC

三、名词解释(每小题3分，共15分)

     1.财务报表分析是指以财务报表为主要依据，采用科学的评价标准和适用的分析方法，遵循规范的分析程序，通过对企业的财务状况、经营成果和现金流量等重要指标的比较分析，从而对企业的经营情况及其效绩作出判断、评价和预测。

     2.普通股每股收益也称普通股每股利润或每股盈余，是指公司净利润与流通在外普通股的比值。

     3.利息保障倍数又称已获利息倍数是企业息税前利润与所支付的利息费用的倍数关系。

     4.净现金流量结构是指经营活动、投资活动和筹资活动产生的现金流量净额在现金及现金等价物净增加额中的构成和所占的比重。

     5.制造费用是产品生产企业为生产产品或提供劳务而发生的各项间接性的生产耗费。

四、简答题(每小题5分，共15分)

     1.在运用比较分析法进行财务报表分析时应注意相关指标的可比性。具体来说应注意以下几个问题：

        (1)指标内容、范围和计算方法的一致性；

        (2)会计计量标准、会计政策和会计处理方法的一致性；

        (3)时间单位和长度的一致性。

        (4)企业类型、经营规模和财务规模以及目标大体一致。

     2.收益性分析是指对企业通过资产经营能够取得多大收益的能力所进行的分析、评价和预测。收益性分析是财务报表分析的核心。分析企业的收益性，其意义在于：

        (1)促进企业提高资产管理水平；

        (2)促进企业改善资产结构，提高资金运用效果：

        (3)促进企业扩大经营规模；

        (4)促进企业增强市场竞争能力。

     3.企业融资结构的合理性会随着企业环境的变化而变化，所以企业必须经常调整以保持其合理性。这种合理性可以通过融资存量调整和流量调整来改变。

        (1)存量调整是在企业现有资产规模下对现存自有资本和负债进行结构上的相互转化。这种调整主要是在负债比例过高时采用，具体表现为两种类型：第一，直接调整；第二，间接调整。

        (2)流量调整是通过追加或缩小企业现有资产数量，以实现原有融资结构的合理化调整。这种调整通常适用下以下情况：第一，资产负债比例过高时，提前偿还旧债，举借新债；或增资扩股，加大主权资本融资；第二，资产负债比例过低时且企业效益较好时，为充分发挥财务杠杆效用，可追加贷款等。

五、计算题(每小题6分，共18分)

     1.解：2000年营业周期=
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           2001年营业周期=
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     2.解：流动资产=2×2000=4000(万元)  

           速动资产=1×2000=2000(万元)  

           存货=4000-2000=2000(万元)      

           现金与短期有价证券之和=0.5×2000=1000(万元)  

           应收账款=2000-1000=1000(万元)  

           或=4000-1000-2000=1000(万元)

     3.解：营业利润率=
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           销售净利率=
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           总资产利润率=
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六、综合题(第1小题13分，第2小题10分，共23分)

     要求列出计算过程、计量单位，答案保留至小数点后两位，四舍五入。
     1.解：(1)

兴盛公司综合系数表

指标
关系比率
综合系数

(1)
(5)
(6)

销售利润率
0.89
0.13

总资产利润率
1.25
0.19

资本收益率
1.07
0.16

资产负债率
1.2
0.01

流动比率
0.9
0.09

应收帐款周转率
0.83
0.08

存货周转率
0.75
0.08

社会贡献率
0.67
0.10

合  计
-
0.84

       (2)兴盛公司综合系数合计数为0.84与1有一定的差距，反映出该公司综合财务状况与行业水平有一定的差距。从上表有关数据来看，该公司各项指标与行业水平较接近，主要是偿债能力、营运能力和社会贡献方面的关系比率均小于1，说明该公司在偿债能力、营运能力和社会贡献方面存在一定的问题。

     2.解：(1)

宏达公司现金流量净增加额结构分析表

项      目
2001结构百分比%
2000年结构百分比%

经营活动产生的现金流量净额
54.55
150

投资活动产生的现金流量净额
-409.10
-666.67

筹资活动产生的现金流量净额
454.55
416.67

现金及现金等价物净增加额
100
-100

(2)宏达公司2001年与2000年相比主要存在的问题是：

(1)经营活动产生的现金流量净额下降幅度过大；

(2)投资规模太大，使用了大量的现金；

(3)现金的主要来源为筹资，财务风险太大。
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